5. IBOMYHBIE KO bI

[Mpnumepbl pewerus 3aaay

ITIpumep 5.1. Ilocrpours kKox ano jjst ancamoOist

X = {x1, 29,73, 04, 05,26}, p(x1) = 0,36, p(x2) = p(r3) = 0,18,
\]7(1'4) = 07127 p(x5) = 07097 p(mﬁ) = 0707

PEIIEHUE npusejieno B Tabsute 5.1.
TABUIIA 5.1.

X | plz) | XO/XT| XU Xk XGRE | ko | m;
z1 | 0,36 0 0 00 | 2
x| 0,18 0 1 01 | 2
z3| 0,18 1 0 10 |2
x4 | 0,12 1 1 0 110 | 3
x5 | 0,09 1 1 1 0 1110 | 4
zg | 0,07 1 1 1 1 1111 4

Borauesimm cpeHion JJIMHy KOJOBBIX CJI0B. Bocmobayemcest hopMyioit
m(X) =: E mp(z;).
r;eX

B narem npumepe mmeem:

m(X) =2(0,36 4 0,18 + 0,18) + 3 - 0,12 + 4(0,09 + 0,07) = 2, 44

Cpeansisi JyiMHa KOJOBBIX CJIOB Jist ocTpoennoro koja m(X) = 2,44.
Boerancsmm sHTPOINo ancamMoIs.
6

H(X)=:— Zp(xl) log p(z;) = 2,37. o]

i—1

5. JIBom4HbBIE KOJIbI

IIpumep 5.2. Ilocrpoiite kox Ilennona mist ancaMOJIst

X = {x1, 29,23, 04, 5,26}, p(x1) = 0,36, p(x2) = p(r3) = 0,18,
p(l’4) = 07127 p(x5) = 07097 p(fl:'(;) = 0707

PEIIEHUE. HpO;LeﬂaeM rocJjie10BaTe/IbHO aru aJropurma [ITennona.
Brerancienust npusejieHbl B Tadmie 5.2.
TABJIUIIA 5.2.

X | p(x;) | m; qi KOJI | yC. KOJ | Tm; yC
21 ] 0,36 | 2 0,00 00 | 00 P
zo| 0,18 | 3 | 0,36 = 0,010 | 010 01 2
xs| 0,18 | 3 | 0,54 =0,100 | 100 100 3
xq| 0,12 1 4 10,72 =10,1011 | 1011 101 3
25| 0,09 | 4 |0,84=0,1101 1101 110 | 3
zg| 0,07 ] 4 10,93 =0,1110|1110 111 3
Haxomum gucna my;, ¢ = 1,2, ... M, ucxojs u3 HEpABEHCTB:
1 1
o = p(z:) < omi—1
1 36 1
omy = 0,36 m 2m1—1’ my; = 2
1 18 1
oma <0,18 = m < W, my =mg = 2.
<0,12 = 12 < L =4
omy — 4 - 100 2711,471’ mq = %
1 9 1
< = s =4
oy = 0,09 100 < St M5 4
1 7 1
< =< — =4.
e = 0,07 100 < et M6 4
HaxoauM KyMyJISITHBHBIE BEPOSTHOCTH 110 HIPABILILY
-1
0 =0, g =p(1), @ =p(1) +p(x2), -, qu = > pl)-

i=1
n1=0,¢=036, g3=054, ¢ =0,72, ¢s = 0,84, g5 = 0,93.

Haxonum 1iepBbie 110c/ie 3alsiToil m; 3HAKOB B PA3JIOKEHUU YHCJIA (;
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5. JIBom4HbIE KOJIbI

B JABoMYHYIO Jpobb: ¢ = 1,2,... M. Hudpsl 57010 pasjioKeHus, CTOSIINE
IOCJIE BAIISATOM, ABISIIOTCA KOJOBBIM CJIOBOM, COOTBETCTBYIONINM COOOIEHNIO
x;. dcno, uro ¢ = 0 = 0,00. /Tasee jmeficTByeM 10 MPaBUIY MEPeBOJIA JTECs-
TUYIHON IpoOU B JIBOMIHYIO.

0,36 x2= 0. [5ix2=
0,|72x2= 1,1 08x2=
L[ 44X2 =1 a5 0010, F2110X2=1 654 ¢ 100
0,88 x 2= 0, 32x2=
1, 76x2= 0, [ 64x2=
1[52x2= 1 [28x2=

BbIumc/imM cpeiHIon JUIMHY TOCTPOEHHOIO KoJa:
m(X)=2-0,36+ 3(0,18 + 0,18) + 4(0,12 + 0,09 + 0,07) = 2, 92.

BbIumc/imM CpeiHIo JJIMHY TOCTPOEHHOIO YCeYEHHOr0 KOJIA:

m(X) = 2(0,36 + 0,18) + 3(0,18 + 0,12 4+ 0,09 + 0,07) = 2, 46.
HamomuuM, 9T0 cpejiHss JUIMHA KOJOBBIX CJIOB Koja 10 aiaropurmy Daxo
paBna 2,44. o]

IIpumep 5.3. Ilocrpoiite kog Xaddmana mist ancambiist u3 7 coob-
LIeHnii, BepodaTHOCTU KOTOphIX pasBubl 0,3; 0,2; 0,15; 0,15; 0,1; 0,05; 0,05.

PEMIEHUE. IIpogesaem mocsieqoBaTebHO maru ajropurMa Xaddma-
Ha. Beraucsenus npuseensl B Tadsmige 5.3.
TABJIMIIA 5.3.

i | p(;) Koz | m;
T 0,3 11 2
T 0,2 1 01 2
75 0,15 101 | 3
241 0,15 100 | 3
75| 01 "17001 | 3
76| 0,05 0001 | 4
27| 0,05 0000 | 4
B

5. JIBom4HbBIE KOJIbI

CpCﬂH?{H JJIMHa KOAOBBIX CJIOB paBHa 276:
m(X) =Y mip(;) =
z;€X

=2(0,3+0,2) 4 3(0,15 4 0,15+ 0,1) + 4(0,05 + 0,05) = 2, 6.

Hwuxkusist rpanunia corstacuo Teopeme 11.2 pasua 2,354:

7
%(X) > 10 = HOO = Y o) osl) -

=0,3-1og0,3+0,2-log0,2+ +2-0,15-1log 0,15+
+0,1-1og0,1 4+ 2-0,05 - log 0,05 = 2,354.
Koga co cpejneit aymHoit MenblIieii, gem 2,6, He CyIIECTBYET. o}
NHaunenayansHble 3agaHns

1. [lepeBegure ¢ TOYHOCTHIO [0 MSATH 3HAYAIINX (P IIOC/IE 3aIIITOl
B JIBOUYHYIO MO3UIIMOHHYIO CUCTEMY JECATUUHOE UUCJIO M.
1.T.m=317. 1.22m=30,74. 1.3. m =239
1.4 m=2582. 1.5.m=19,64. 1.6. m = 26,93.
1.7.m=2187. 1.8. m=2746. 1.9. m = 35,39.
1.10. m =2845. 1.11. m =36,72. 1.12. m = 2991.
1.13. m =32,87. 1.14. m = 34,66. 1.15. m = 33,76.

2. Duiemenramu ancambist X = {x, X9, 3, T4, T5} ABIAIOTCS YHUCIIA.
Ka)K,lLOMy YUCJY Z; CTaBUTCA B COOTBETCTBHE B KadeCTBE KO/JI0BOI'O CJIOBa €1ro
JABONYHOC DPa3JIozKEHHE. By,ZLeT JIN TaKoit KO/, OJJHO3HAaYHO ,ZLeKO,ZLpreMI)IM?

2.1. X ={1,2,4,17,98}. 2.2. X ={1,4,17,21,33}.
X ={2,24,45,91,98}.  2.4. X ={1,2,3,11,27}.
{2,13,14,15,25}.  2.6. X = {2,5,6,22,190}.
{1,2,6,8,17,38}.  2.8. X ={0,5,7,22,31}.
{2,3,10,85,343}.  2.10. X = {3,5,9,29,473}.
1. X ={1,3,12,211,422}. 2.12. X = {2,6,7,39,47}.
13. X = {2,3,4,5,6). 2.14. X = {1,2,5,6,13}.
.15. X = {0,1,4,9,25}.

I

2.3.
2.5. X
2.7. X
2.9. X
2.1

2
2

3. dBasercsa m HIKEIPUBEACHHDIH KO OJHO3HATHO JEKOINPYEMBIM?
Byner s sror koj npedukcansiM? Kakosa cpenss JUInHa KOJZOBOIO CJIoBa?
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5. JIBom4HbIE KOJIbI

8.
9.

3.12.

3.13.
3.14.

3.15.

10.
11.

3.1 {0,01}, p(x1) = 0,6, p(x2) = 0,4

3.2, {0,10,11}, p(x1) = 0,4, p(z2) = p(z3) = 0,3

3.3. {0,01,11}, p(x1) = 0,2, p(x2) = p(x3) = 0,4.

3.4, {0,01,10}, p(xz1) =0, 1, p(z2) = p(x3) = 0, 45.

3.5, {10,11,110}, p(a:)zp(xg =0,4, p(z3) =0,2

3.6.  {00,10,01,11}, p(z1) = p(z2) = 0,3, p(x3) = p(x4) = 0,2
3.7

4
{007 107 117 100a 110}1 p(ljl) = p($2) = p(l‘:;) = 07 17
p(z4) = p(zs) =0, 35.
{17 017 0017 0001}7 p(xl) p(x2) = Oa 27 p(l'g,) = p(l‘4) = 073

{00,100, 101, 1111}, (zl)
p(zs) = 0,35, p(zg) =0
{1,110, 101, 1001}, p(l’l) p(z2) = p(x3) = 0,28,
p(z4) = 0,16.
{10,01,101}, p(z;) =
(101,11, 100, 10}, p(x
p(zs) = p(zs) = 0,2.
{10,11, 100, 101, 110},
p(z1) = p(x2) = p(xs) = p(z4) = p(x5) = 0,2.
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4. MoyKHO JII HOCTPOUTDH JABOMYHBII HTPePUKCHBIIT KO IS ancam-
6ast X = {1, g, T3, T4, T5, }, JAJIUHBI KOJIOBBIX CJIOB KOTOPOIO GYyT PaBHbI

‘{m17m27m37m47m57 }?
4.1.m1:m2:1,m3:m4:m5:3.
4.2.m1:1,m2:m3:m4:m5:2.

4. 3. m1=m2=2, ms

4.4.m1:m2:m3:2,m4:
4.5.m1:1,m2=m3:m4=

4.6.m1:1,m2:m3:2,m4:m5:
4.7.my=1,mo =2 m3=my =myz =
4.8.m1:1,m2:2,m3:m4:3,m5:4.

4.9.m1:m2:2,m3:3,m4:m5:4-

4.10.m1:27m2:3,m3:m4:m5:4.
4.11.my =2, mo =mgzg =3, my =msz = 4.
4.124m1:1,m2:m3*2 my = mr—4
4.13. mp =mg =Mz =My = m0—3.
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4.14. m
4.15. m

5. st ancambist X = {xy, .. .,
n Xaddmana.

1=1,meg=2,mg=3,my=ms=4.

1:1,m2:2,m3:m4:m5:4.

x7} nocrpoiire koapl Pano, Hlennona
Haitaure surponmio ancamOist U CpeiHue JJINHBI KOMOBBIX

CJIOB JJIgd KazKJ0I'o0 KOJla.

5.1. p(x1) =04, p(ag) = 0,2, p(xs) = p(z4) = p(xs) = 0,1,
p(w6) = p(x7) = 0,05.

5.2. p(x1) = 04, p(z2) = p(x3) = 0,2,
p(w4) = p(w5) = p(w6) = p(w7) = 0,05

5.3.  p(x1) = 0,3, p(xs) = 0,2, p(x3) = 0,15,
p(x4) = p(xs) = p(xs) = 0,1, p(x7) = 0,05

5.4, p(x1) = p(xe) = 0,25, p(z3) = 0,15,
p(w4) = p(w5) = p(w6) = 0,1, p(x7) = 0,05.

5.5, p(a1) = p(x2) = 0,2, p(x3) = p(xy) = 0,15,
p(w5) = p(ws) = p(w7) = 0,1.

5.6.  p(x1) = p(z2) =0,3, p(x3) = 0,15, p(z4) = 0,1,
p(w5) = p(w6) = p(x7) = 0,05.

5.7. p(l‘l) = 0737 p(l‘g) = p(IJ) = 0727 p(l‘4) - p($5) - 0717
p(xe) = p(a7) = 0,05.

5.8.  p(x1) = 0,5, p(xs) = 0,2, p(x3) = 0,1,
p(x4) = p(a5) = p(a) = p(x7) = 0,05

5.9. p(xl) =0,3, p(xQ) =0,2,
p(z3) = p(x4) = p(zs) = p(x6) = p(z7) = 0,1

5.10. p(x1) = 0,3, p(xe) = 0,25, p(x3) = 0,15,
p(I‘l) = p($5) = 0717 p(Iﬁ) = p('r’f) = 0705

5.11. p(x1) = 0,35, p(xs) = 0,25, p(x3) = 0,15, p(x4) = 0,1,
p(w5) = p(w6) = p(x7) = 0,05

5.12. p(x1) = 04, p(x2) = p(x3) = 0,15, p(z4) = p(z5) = 0,1,
p(x6) = p(a7) = 0,05.

5.13. p(x1) = 0,55, p(xs) = 0,2, p(x3) = 0,07,
p(a:4) = p(xf)) = p(x(i) = 0,05, p(x7) =0,03.

5.14. p(x1) = p(z2) = 0,3, p(z3) = p(z4) = p(z;5) = 0,1,
p(w6) = p(x7) = 0,05.

5.15. p(:pl) = 0747 p(IZ) = Oa ) p(I3) - 07157 p(I4) - 0717
p(w5) = p(w6) = p(x7) = 0,05.




5. Tmoccapwmit

TJIOCCAPUN

Koa ®ano

Asroputm PaHO CBOANTCS K HOCIEIOBATEIHLHOMY BLITIOJTHEHUIO CJIe-
JIYIOIIUX IIAr0B:
1. Coobuenus ancambist X = {xy,...,xy} yluopsjounsaeM 10 yObl-

BaHNIO BEPOATHOCTEI:
p(x1) > px2) > ... > p(zn).

2. Pasbusaem ancambub X na asa nogancam6is X © u XM ¢ nomo-
IIBI0 HEKOTOPOro oporosoro mesoro ducia 1 < kM < M — 1, tax, 4ro6s!
AOCOTIOTHAST BEJIMUNHA,

kM M
KO =| ZP(%) - Z p(xi) | (12.4)
i=1 i=k(W+1

JIOCTHUTA/I8 HAUMEHBIIIEr0 BO3MOXKHOr0 3Hadennst. CoobIeHnsM 110 1aHcaMb,1st
X O ypunuesisaen 0, coobmenusim nogancamts X (Y npunucsisaen 1.
3. Eco nonancam6mn X X1 cocront Gostee uem u3 gByx coobiie-
Huii, To pa3buBaeM MHOXKECTBO COOOLIEHHUIT KayKJIO0ro U3 HUX Ha J[BE YacTH
X 00 x O 5 x(10) - X (1) " co0rBeTCTBEHHO, ¢ IOMOIIBIO TOPOrOBBIX IE/IBIX
qucelt
1< JACRY) < JACY - 1, ALY < £12) <M-1,

Tak, 4TOObI aOCOIOTHBIE BEJTMIIMHbI

kll k‘,l

KCD <[> pla) = D pla) |, (12.5)
i=1 i=k() 41
02 M

K® = " ple)— > pl)| (12.6)
i=k(M+1 i=k(12)+1

JIOCTHTA/II HANMEHBIIIX BO3MOKHBIX 3Hadennii. Coobmennsy nz X 00 X 10)
C HYJIEBBIMHU TIOCJIIHUME HHJEKCaMi TpunuchiBaeM 0, COODIMEHNAM U3 O/
rpymn X OV XD ¢ eummanbvMu mocIe[HIMI HHICKCAME TIPUITICHIBAeM 1.

Ecmn nogancam6is X @), 4,5 € {0,1} cocront Gosee uem u3 ommoro
coobrenusi, TO nepexoanM K imary 4. Eciu Bce momancamOiin cojiepKar 1o
OJTHOMY COODIIEHUIO, TO MEPEXOIUM K IIary 5.
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4. Ecim ecth nomancamM6Jii, COCTOsIIIE OoJiee YeM 13 OJIHOTO COODIIe-
HHUsI, TO pa3duBaeM KaxKIblil M3 HUX Ha JBE MOJAHcaMOIsI, NCXOS U3 COOT-
Homernst, anajornanoro (12.4). Coobrenusiv u3 nojancamoJieil ¢ HyJIeBbIME
MOCJIETHUME MHIEKCAMHI MPHUITNCHIBAEM HYJIb, COOOIIEHUAM 13 TOIaHcaMOIeit
C €JIMHUYIHBIMU TIOCJIETHUMI MHICKCAMU TTPUITICHIBAEM €JIHUILY.

Ecin Bce obpaszoBasimecs: mogancaMO/In COCTOST U3 OJHOTO COODIIE-
HUSI, TO HEpeXOnM K Hary o.

Ecin ects nopancaM6iin, cocrosime 6osee 4eM 13 0JHOI0 COOOIIEHM I,
TO TO IIOBTOPsieM Inar 4.

5. Ecim obpaszoBaBimecs mogancaMO/In COCTOSAT U3 OJHOIO COODIIEHIS,
TO TIOCJIEJIOBATE/ILHO, HAUNHASI C TIEPBOii METKHU, BBIIKUCHLIBAEM HYJIU U €J[HHH-
IIbI, OTHOCSITIIIECST K KAyKIOMY COOOIEHNIo ancaMosist X .

B urore nosydaercsa IBOMYHBINA MPeUKCHBIA KO I 3aJaHHOIO aH-
cambia X.

Koz Illennona

Anropurm ITIeHHOHA CBOANTCS K MOCIEI0BATEIHLHOMY BBITOTHEHIIO
JIEJIYFOIIIX IIAr0B:
1. Coobmenns ancambiusg X = {xy,..., Ty} yuopsaounBaeM 1o yobl-
BAHUIO BEPOSITHOCTEI:

p(x1) > p(w2) > ... > p(an).
2. Haxonum uncsia m;, ¢ = 1,2, ... M, ucxonst u3 HepaBeHCTB:

1

1
o SP) < o

2’7711'
3. ComocraBum KazKJI0My COO6H.[€III/HO KYMYJIATUBHYIO BEPOATHOCTDL 110
IIpaBuJIy

(12.7)

M-1
@ =0, ¢ =p(x1), ¢35 =p(x1) + p(22), qu = Z p(zi). (12.8)
i=1
4. Haxojum 1iepBble 10CJIe 3alsITO m; 3HAKOB B PA3JIOKEHUU THCJIA
@; B 1BoMUHYIO 1podOb: ¢ = 1,2,... M. udpsl 91010 pazioxKenus, CTOMAIIIE
HOCJIE BAISITOl, SIBJISIIOTCS KOJOBBIM CJIOBOM, COOTBETCTBYIONIIM COODIIEHIIO
5. Eciin Heo6xoanmo, Mpou3BOIIM ONIEPAIIO ycedeHust. 777
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5. Tmoccapwmit

Jlemma 12.3. IlocrpoerHbiii o airopurMmy LlleHHOHA KO SIBJISIETCSI
1IPEeOHKCHBIM.

Jlemma 12.4. Cpennsist gnHa KOJOBBIX ¢JoB aHcam0Oist X Koja, I0-
lerpoennoro 1o asropurmy Ilennona ne npesocxoant 1+ H(X).

OnTtuMaJjibHBIN MOOYKBEeHHBIN Koo — Ko XaddmMmeHna

HpC,ELJIO)KCHHbIﬁ Xa(‘b(i)MCHOM AJITOPUTM IIOCTPOCHUA OIITUMAJILHBIX

dopmaliin Kak ¢ TeOpeTudecKoil, Tax 1 ¢ IPUKJIAIHO ToueK 3penus. Tpyano
[OBEPUTD, HO TOT ajropuT™ Obul npugyman B 1952 r. crymsentom Issmmom
XaddmenoMm B mporecce BLIIOJIHEHUSI JOMAIIHErO 3aIaHIS.

[Iycts man arcam6Jib

X =A{xr,...an [ p(z1) 2 p(x2) = ... = plzn)},
B KoTopoM M coobmenuii. [Tocrpoum HoBbIT ancam6ib X', cocrostmuii n3
M — 1 coobumennit {z}, x, ..., 2, 1} ¢ BeposiTHOCTSIME
pla;), i=1,2,...,M — 2,
p(xp—1) +p(zp), i =M — 1.

plai) =

JTio6oit nekoupyemblii npeduKCHbI KOJ, st aHcaMOyist X' MOYKHO
IPEBPATUTH B JIEKOAUPYEMbIIl KOJ [l aHcamoOust X CJIeyIoniM 00pasoM.
K K0JI0BOMY CJIOBY, KOJUPYIOIIEMY COOOIIEHIE T, 1, IPUITHCHIBAIOT CHMBO-
gapl 0 m 1 jy1s 1osiydeHnst KOJOBBIX CJIOB, KOJIUPYIOUIMX COOONIEHUS Tpf-_1,
x 7. OcTajibHble KOJOBBIE CJIOBA Y COOOIIEHUIT 1:; nzxj,j=112...,M -2,

O/IHAKOBBIE.

Terepb HETPYIHO yKa3aTh LOCJIEI0BATEILHYIO IPOLEAYPY HOCTPOEHHs
ONTUMAJILHOIO IpedUKCHOro Koga. st 37oro HeodxoaumMo 000CHOBATH, YTO
ONITHMU3AIISA Ha KayKJIOM Iare MpuBeJeT K ONTHMU3AINN Koja. DTO 000c-
HOBaHNE BBIIOJIHSIETCSI C IIOMOIIBIO CJIEYIOIEr0 YTBEPK ICHMUSI.

Jlemma 12.5. Ecjim onruMasieH 04HO3HATHO JCKOAHIPYEMbIit MpepuKc-
HbIi Ko 1t ancam6sis X', To onTHMaieH oIy YeHHbI U3 Hero nMpephuKCHbIi
Ko jiist aHcamoJist X .

Taxum obpazoM, 3ajaua HOCTPOEHUS ONTUMAILHOIO MPEMUKCHOIO KO-
Jla CBOJUTCS K 3a/1a49€ MOCTPOCHNUS ONMTHMAJIBLHOTO TPEePUKCHOTO KOJIA, J1JIsT aH-
caMOJIs, coZieprKallero Ha 0IHO coobIneHne MeHbIne. B arom ancambiie cHOBa,
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MOKHO BBIJICJIUTD JIBa HAHMeHee BEPOSITHBIX COOOIIEHUs 1, OObEINHSIST UX,
[OJIyIUTh HOBBIH AHCAMOJIb, COAEPIKAIINIT Tereph yrKe Ha JBa COOOIICHMUsT
MEHBINE, 9eM UCXOMHbIH. OUeBUIHO, 9TO TaKUM 00pa30M MOYKHO JONUTH JI0
ancaM0JIsI, COAEPIKAIIETO BCETO JBa CJI0BA, ONTUMATLHBIM KOJIOM IS KOTOPO-
ro siyistercst pocto 0 mist ofHoro coodmierus u 1 auist apyroro. Onncanablit
METO/I TIOCTPOEHUST ONTUMAILHOIO TPEePUKCHOrO KOJa HA3BLIBACTCS METOJOM

Xagpmena.

Anropurm  Xaddmana. 1. Coobmenusi ancambas X — =
={zy,..., 2} yuopsjouuBaem 110 yObIBAHUIO BEPOSTHOCTEII:

p(z1) > p(x2) > ... = pra).

2. JIBa HamMeHee BepOSTHbBIE COOOIIEHUs CKJIEHBACM B OJHO U IPUIIN-
ChIBaE€M €My CYMMAapHYIO BEPOSATHOCTH CKJIEEHHBIX COOOIIEHHIL.

3. Eco mostyuennblit ancaM6/ib COCTOUT U3 JIBYX WK 00J1ee COODIIEHMI,
TO [IEPEXOAUM K [IEPBOMY IIyHKTY, T. €. B [I0JIyUeHHOM aHcamMbJjie BEPOsITHOCTH
YIIOPA0UUBAEM TI0 YOLIBAHUIO. 3aTeM JBa HAUMEHEEe BepOsATHbIE COODIIEHNMS
CKJIEHBAEM B OJIHO U [IPHUIIUCHIBAEM €MY CyMMAapPHYIO BEPOATHOCTD CKJIEEHHDBIX
COODIIICHMIA.

4. Yepes KoHEYHOE YHCJIO MIATOB IIOJIyYUM AHCAMOJIb, COCTOSIIIIT 13
OJIHOT'O COODIIEHMS.

5. JIBurasichb oT 3aKJII0YUTEIHLHONO aHCAMOJIs K HAYAJILHOMY U PACCTAB-
Jistst KOJoBble cuMBoJibl 0 u 1 1o npuHnuiny <Beepx — 1s, «BHu3 —0» moJy-
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6. TPONYHBIE KO/IbI
[Mpnmepb peleruns 3aaad

ITpumep 6.1. IlepeBecTnt ¢ TOYHOCTHIO [0 IATH 3HAYAIIIX IHQP TOCTE
3alATON B TPOUYHYIO CUCTEMY CUUCJIEHUS JlecaTudHoe dncyio 29,38.

PEIIEHUE. s Havasa nepesejieM nesyio dactb. s nepeBojia 1ie-
JIOE JIECATHIHOE YUCJIO JIEJIAT HAIEIO ¢ OCTATKOM (IIEJI0UNCIEHHOE JIeJIeHIE )
Ha 3 J0 TeX IOP, IOKa YacTHoe OoJjibine Hysst. OcTaTKu, 3alliCaHHbIe CJie-
Ba HAIIPABO OT IOCJEIHErO K IIEPBOMY SBJISIIOTCS HEJIbIM HECUMMETPHUYHBIM

TPOMYHBIM KBUBAJEHTOM IEJIOTO JECITUIHOTO THUCIA.
29=3-942,9=3-3+0,3=3-1+0,1=3-0+1.

Ternepn, 3arucaB Bce OCTATKH OT TIOCJIEHEr0 K IIEPBOMY CIIpaBa HaJeBo, I10-

JiyauM pedyibrar 2919 = 1002;.

HepeBe;LeM ,LLpO6HyIO JacCTb JEeCATUYHOI'O YuC/Ia B TPOUIHYIO CUCTEMY
CUYNCIIeHN:.

0,]38
3
1,14
3
0,42
3
1,[26
3
0,[78
3
2,34

[lepeBoj ApOOHOTO YNCIIA OCYIIECTBIISETCS 10 CJIELYIONIEMY aJTOPUTMY:

— IpoOHAsi Y9aCTh NECATHYHOI ApoOU YMHOXKAETCs Ha OCHOBAHUE 3;

= B TOJIy TeHHOM TTPON3BEIEHNN BBIIETAETC e/ Tas JacTh;

— aJIFOPUTM 3aBEPINAETCs, €Il [POOHAS YaCTh MOy YEHHOTO IPOU3Be-
JIEHUs paBHa HYJIIO WJIN €CJIM JIOCTUTHYTa TpedyeMast TOUHOCTD BHITHCICHU.
Muade BHIYUCIEHHS TPOIOJIZKAIOTCS C IIEPBOTO IIara.

Citokum BMecTe JPOOHYIO U TETYIO YaCTH MOJIYyIeHHbIE DAHee U MOJIYIuM:

OTBET: 29,38,y = 1002,101023. @]
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ITpumep 6.2. [lepeBecTnt ¢ TOYHOCTHIO JI0 TIATH 3HAYAIIX TUGD TOCTIE
3aITO B JIBOMYHYIO CHCTEMY CUUCJIEHUs TpoudHoe uncyio m = 2101,12.
PEIIEHUE. IlepeBeieM 4nc/Io n3 TPOMYHOIT CUCTEMBI CYIC/ICHUS B Jie-
carmanyio: m =2-3% +1-324+1-3°4+1-371+2-372 = 62,5561
JlaJibliie I€PEeBO/IMIM YUCJIO U3 JECATHYHOIl B JIBOUYHYIO:

m = 62,5560 = 111110,10001
OTBET: 2101,123 = 111110,100015. o]

ITpumep 6.3. Duemenramu ancambas X = {7,10,30, 56,270} aps-
I0TCsl dKcIa. KazKIoMy 4HCIy &;, CTAaBUTCS B COOTBETCTBUE B KAa4eCTBE KO-

JIOBOT'O CJIOBA €r0 TPOUUYHOE pasJiozkeHue. Bymer jin Takoil KoJ OJHO3HAYHO
JIEKOINPYEMBIM !

PEMIEHUE. Ha nepBoMm 1mare mojiydnM KOJIOBBIE CJIOBa JJIsi KarKJI0Io
CoO0DIIEeHsT aHCcaMOJIst, JIJISI STOrO MpeobpasyeM Yncja U3 AeCATHIHON CUcTe-
Mbl CYUCJICHUA B TPOUYHYIO:

710 = 213, 1019 = 1013, 3019 = 10103 56,9 = 20023, 27019 = 1010215.

MpI Moty I KOJIOBBIE CJI0Ba Tt aHcaMOsa X :

21, 101, 1010, 2002, 101021.

Ternepnb 1poBepuM sIBJISIETCST JIT TOT KOJI OJHO3HAYHO JeKojupyeMbiM. Ko-
nosoe ¢j1oBo 101021 MOxKHO JIeKOAMPOBATH 110 PA3HOMY: KaK I10CJIe/I0BaATE /b
nocth coobmenuit 30 m 7, mam kKax coobmmenne 270. CregoBaTenbHO, KO
SIBJISIETCSI HEOHO3HAYHO JIEKOIUPYEMBbIM.

OTBET: Her, ue oyzer. 0]

IIpumep 6.4. s ancambias X mocrtpoiite Tpondnbie Koianl DaHo,
[MTennona n Xaddmana. Haiinure surponuio ancambiis U CpeJHUE JIJIUHBI
KOJIOBBIX CJIOB.

X = {xlv ... 7.1'7}, p(Il) = 0747 p($2) = Oa2a

p(x3) = p(z4) = p(x5) = 0,1; p(xe) = p(z7) = 0,05.

PEIIEHUE. Berancyinm suTpommo ancaMo,is:
H(X)=—-0,4log; 0,4 —0,2logs 0,2—3-0,11logy 0,1 —2-0,05logs 0,05 =
0,334 + 0,293 + 0,629 + 0,273 = 1,529.
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6. Tponynbie KOJIbI

CTpouM TpouvHBIE KOJBI IO ajiroputMy PaHo.

X | plz) | XU/XY/X?| XV Xk xon | my
o1 | 04 0 0 |1
2y | 0.2 i 0 10 | 2
73| 0.1 1 1 11| 2
z4| 0,1 2 0 12 | 2
z5] 0.1 2 1 20 | 2
zg | 0,05 2 2 0 21 | 2
7| 0,05 2 2 1 22 1 2

Haxonum cpejinioo JiyinHy KOJOBBIX CJIOB:
m(z)=1-04+2-0,6=1,6.

CrtpouM TpoudHsbie Kojpbl 1o ajaroputmy IllenHoHa.
Teneps nocrpoum ko Ilennona. Haxoaum uncia my;, Nexo/ist u3 Hepa-

BEHCTB!
1 1

< i) <
o < P(ai)

3mi—1 ’

p(z:) [0410270,1]0,05
m; | 1|23 4|

HaXOJ_LHM KYMYJIsAITUBHBIC BEPOATHOCTU:
i =0; ¢2=04; ¢3=0,6; ¢2=0,7; ¢56=0,8; g6 =0,9; g7 = 0,95.

Haxopum niepBbie 1oc/ie 3aligToil m; 3HAKOB B PA3JIOXKEHUH YUCJIA §
B Tponunyio apobb. Ludpsl aroro pasiioxkenus, cTosIme MOCIE 3aISTOIl,
SIBJISIIOTCsT KOJIOBBIM CJIOBOM, COOTBETCTBYIOIINM COODIIECHUIO ;.

X | p(z;) | m; qi Kon | Ve. xox | m; ye.
1| 04 |1 0,0 0 0 1
2] 02 | 2] 04=001 | 01 | o1 2
23| 01 | 3] 06=0121 | 121 | 121 3
4| 0,1 | 3| 0,7=0,200 | 200 200 3
z5| 0,1 | 3| 0,8=0,210 | 210 210 3
zg | 0,05 | 4 | 0,9=0,2200 | 2200 220 3
x7 | 0,05 | 4 0,95 =0,2211 | 2211 221 3
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Haxosum cpeJiHioo JUInHY KOJIOBBIX CJIOB:
st obbranoro konam =1-0,4+02-24+0,3-3+0,1-4=2,1.
st yceuennoro m = 2,0.

CTtpouM TpoudHbIe KOJIbI IO ajroputMmy XaddmaHa.
IIpomemaem mocienoBaTennbHo Imarn ajropur™a Xaddmama, cMOTPH
ryioccapuil. Beraucjienust IpuBeIeHbl B TabJIIIIE:

X | p(x;) Koxu | my;
21| 04 0 |1
T2 0,2 1 1
73] 01 20 | 2
Ty 0,1 2
z5| 0,1 220 | 3
26 | 0,05 221 3
27 | 0,05 222 | 3

Cpeamsgs manma ciaosa pasga m = 0,6-1+0,2-2+0,2-3=1,6

IIpumep 6.5. Tia ancambist X = {xy, ..., ¢} JaHbl ABOMYHbIE KOO
Bble cJioBa. [IpeobpazoBars €10Ba U3 ABOMYHOI B TPOUUIHYIO CHCTEMbI CUUCIIE
uust. CpaBHUTH CpeJIHIE JJIMHBI KOIOBBIX CJIOB, IOCTPOEHHBIE B IBONYHBIX U
TPOUYHBIX cucTeM cuncjernsi. CInTarb 4To Bce COOOIIECHIsT PABHOBEPOSTHBI.

x1 =01, zo = 100, x5 = 1111, x4 = 0110, x5 = 11110, ¢ = 10011.

PEIEHUE. [lepeBemem Kombl aHcaMobJisi B JIECATEPUIHYIO CHCTEMY
cuncaenusi: 1 = 0ly = 119, 9 = 100y = 44g, x3 = 11115 = 1519, 4 =
= 01102 = 61()7 Ty = 111102 = 3010, T = 100112 = 1910.
[Tepesenem u3 JecATUYHON CUCTEMBI CUHCJEHUS B TPOMYHYIO KaK B IIPHMe-
pe 1:

z1 = 1o = 13, T2 = 410 = 103, T3 = 1519 = 1203, x4 = 619 = 203,
Ty = 3010 = 101037 T — 1910 = 2013
Haiizem cpejiaue JyiuHbl KOJIOBBIX CJIOB:

JyIs BondHol e = (2+3+4+4+5+5)/6 =23/6 =~ 3,83.

nuist Tpondnoit mg = (1+2+3+2+4+43)/6 =15/6 = 2,5.

MHanenayansHele 3agaHus

1. IlepeBeguTe ¢ TOYHOCTHIO JO MATH 3HAYAIMX IUQP TTOCJIE 3aIsITOl
B TPOUYHYIO CUCTEMY CUUCJIEHUs JIeCATUYHOE YUCJIO M.
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6. Tponynbie KOJIbI

1.1.m=2758 1.6.m=3159. 1.11.m =32,

78

1.22m=3489. 1.7.m =3512. 1.12. m = 37,
1.3.m=3837. 1.8. m=28,56. 1.13. m =39,
1.4.m =40,55. 1.9.m =34,47. 1.14. m = 37,
1.5.m =29,86. 1.10. m =31,69. 1.15. m = 34,

21.
62.
46.
84.

2. TlepeBeure ¢ TOYHOCTBHIO JI0 TATH 3HAYAINNX (P MOCTE 3anTOll

B JBOUYHYIO CUCTEMY CUUCJICHMA TPOUIHOE YHCJIO 171
2.1. m = 2101,12. 2.6. m =1022,021. 2.11.

2.2.m = 12112111, 2.7.m =2211212. 2.12.
2.3.m =2012,102. 2.8.m =1222202. 2.13.
2.4.m=1121,201. 2.9.m =1111,221. 2.14.
2.5.m = 2122,1102. 2.10. m = 2021,122. 2.15.

m = 1022,022
m = 22011,01.
m = 12121,11.
m = 20021,21.
m = 21221,22.

3. Duiemenramu ancambis X = {xy, o, 3, T4, T5}

ABJIAIOTC dHnCIA.

[Ka)K,U\OMy YUCJY T; CTaBUTCA B COOTBETCTBUE B KadeCTBE KO/I0BOI'O CJIOBa €1ro

TPOUYIHOE pa3JIOzKeHHe. By,ZLeT JIN TaKOI KOJI OJJHO3HAYHO ,ZLGKO,ILHPyeMbIM?

3.1. X ={2,5,21,46,194}.  3.2. X = {1,811,
30X ={1,12,34,71,115}.  3.4. X = {4,7,13,
5. X ={5,10,19,91,289}. 3.6. X = {3,821,

59,201}
68,171}.
71,182}

7. X ={6,16,24,67,178}). 3.8. X = {2,9, 22,

15, X = {4,16,21,11,102}.

78,1367,

9. X ={4,11,26,82,134}. 3.10. X = {5,7,29,51,143}.
110X = {4,11,32,65,103}. 3.12. X = {2, 14,37,83,126}.
13, X = {8,12,16,28,340}. 3.14. X = {7,13,27,43,110}.

4. Tt ancambist X = {1, ..., 27} nocrpoiire rponutpie kojpl Dano,
[Mlennona n Xaddmana. Haiigure suTponnio ancaMmO/sd U CpeaHne JJINHbI

KOJIOBBIX CJIOB JIJIsI KaxKJI0T'0 KOJIa.

4.1. p(x1) = p(x2) = 0,3, p(a3) = p(x4) = p(xs5) = 0,1,

(
p(xs) = p(x7) = 0,05.
4.2, p(x1) = p(xs) = 0,25,
p(x3) = p(x4) = p(a5) = p(w6) = p(x7) = 0,1
4.3. p(z1) = 0,3, p(z2) = 0,2, p(z3) = 0,15,
p(334) =D 3?5) = p(l‘g) =0,1, p(@"?) =0,05.
4.4. p(x1) = 0,3, p(z2) = 0,25, p(z3) = 0,15,
p(z4) = p(xs) = 0,1, p(ag) = p(z7) = 0,05.
4.5. p(x1) = 0,5, p(z2) = 0,2, p(z3) = 0,1,
(24) )

= p(ze) = p(x7) = 0,05.
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4.6. p(xy) =0,3, p(xs) =0,2,
p(w3) = p(w4) = p(a5) = p(w) = p(w7) = 0,1
4.7. p(xl) = 0747 p($2) = p(l'g) = 07153
p(I4) = p($5) = 0717 p(xﬁ) = p($7) = 0705
4.8.  p(x1) = p(x2) = 0,2, p(xs) =0, p(xy) = 0,3,
p(5) = p(z6) = p(x7) = 0,1
4.9.  p(xy) = 0,55, p(xs) = 0,2, p(x3) = 0,07,
p(z4) = p(xs) = p(as) = 0,05, p(z7) = 0,03
4.10. p(x1) = 0,3, p(x2) = p(x3) = 0,2,
p(x4) = p(z5) = 0,1, p(z) = p(x7) = 0,05.
4.11. p(x1) = p(x2) = 0,3, p(x3) = p(x4) = p(x5) = 0,1,
p(wg) = p(x7) = 0,05.
4.12. p(zy) = p(x2) = 0,25, p(z3) = 0,15,
p(x4) = p(xs) = p(xs) = 0,1, p(z7) = 0,05
4.13. p(z1) =04, p(z2) = 0,2, p(z3) = 0,15,
p(zq) = 0,1, p(x5) = p(xg) = p(x7) = 0,05.
4.14. p(xy) = 0,35, p(x2) = 0,25, p(x3) = 0,15,
p(x4) =0,1, p(xf) = p(*rG) = p(l‘7) = 0,05.
4.15. p(z1) = p(x2) = 0,3, p(x3) = 0,15,
p(w4) = 0,1, p(x5) = p(we) = p(x7) = 0,05.

5. g ancambiua X = {1, ..., T} JaHbl ABOMYHDBIC KOJOBBIE CJIOBA.
[IpeobpazyiiTe cioBa M3 ABOMYHON B TPOMUHYIO cHCTEeMbI cuncaenns. Cpas-
HUTE CPEJIHUE JIJINHBI KOJIOBBIX CJIOB IOCTPOEHHbIE B JIBOMYHBIX U TPOUYHBIX
cucreM cuncyennsg. CanTarh 9TO BCe COOOIIEHUsT PABHOBEPOSITHEL.

5.1. X = {10,100, 101, 110, 10110, 10010}.
5.2. X = {111,110, 100, 101, 10100, 11010}.
5.3. X = {100, 101, 1100, 1010, 10110, 10101}.
5.4. X = {111,110, 1101, 110, 10111, 10000}.
5.5. X = {001, 000,0010,0101,01011, 01001}
5.6. X = {010,011,0101,0110,01011,01001}.
5.7. X = {11,101,1001,0011, 10011, 11101}.
5.8. X = {00, 101, 1011, 0100, 10000, 10001}.
5.9. X = {01,110, 1000, 1010, 00000, 11010}.
5.10. X = {101,111,0000,1110,01011,11111}.
5.11. X = {11,111,1110, 0100, 11011, 01011}.
5.12. X = {010, 110,0110,1101,01111, 11001}.
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5.13. X ={101,011,1011,1100,10011,01101}.
5.14. X = {111,100,1011,0110,11001,01001}.
5.15. X = {10,101, 1010, 1010, 10101, 10100}.

TJIOCCAPUI

Kox ®aHo

Ausroputm @aHO CBOAUTCS K HOCJIEI0BATEILHOMY BBITIOJIHEHUIO CJIe-
JTYTOTIIX TIaros:

1. Coobuenus ancambist X = {xy,..., &)y} yuopsjounsaeM 10 yoObl-
BAHUIO BEPOSITHOCTEIL:

ple1) > plas) > ... > plaw).

2. Pas6usaem ancam6ss X ua tpu nogancambus X (0 X1 i X @) pak,
4TOOBI AOCOTIOTHAST BEJIUIHHA

+ | Z p(xi) — Z p(x;) | (6.1)
z;€XW 7;€X®
JIOCTHUTA/18 HANMEHBIIIEro BO3MOXKHOT0 3Hadennst. CooOIeHnsIM 110 [aHCaMb/IsT
X O ppunucssaem 0, coobuennsy nogancamtus X 1) npumnucsisaen 1, co-
oburennsiv nogancam6is X (2 MIPUTTICHIBAEM 2.
3. Ecimn nopancam6is X (©) cocront n3 wersipex n Gosee coobmenmi,
T0 pasbuBaeM MHOKECTBO ero coobmenuii na tpu acru X (00, X0 y x(02)
TakKIM 00pasoM, 4TOObI COOTBETCTBYIOMIAs aOCOIIOTHAsT BejandnHa Ko, BbI-
qucjieHHast 110 hopMyJie

Ko=| Y pl@)= D> pl) |+ Y pla)— > pl)|+

;€ X (00) ;€ X (01) ;€ X (00) 2;€X(02)
+ | Z p(w;) — Z p(xi) |, (6.1)
z;,€X 00 ;,€X02)

JIOCTHTA/Ia HAMMEHBIIIEI0 BO3MOYKHOTO 3HaeHus. COOBIIeHNAM 13 aHcaMOJIs
X0 pppmmensaem 0, coobmenmsm 13 ancamGis X (O
coobrennsm 13 ancam6is X (2 mpummcesisaenm 2.

MpUIHICHIBaEM 1, a

Anasornano nocrynaem ¢ ancamGusivu X g X @)
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4. Ecin HA KaKOM-TO 3Talle 1ojydaeM HoJaHcaMO/Ib 13 YeThbipex 1 00-
Jiee COOOIIEHM, TO K HeMy MpUMEHsIieM Irar 3.

5. Ecim ma KakoM-TO 9Tare MoIydmIn MoJancaMob/Ib U3 OJHOTO, JIBYX
WM TpexX COOOIIeHnit, TO I/ HUX MONMNCBhIBaeM B KomoBble ciosa 0, 1 m 2.
Jlns aTux mogamcamo/Ieli mporece KOANPOBAHUST TPEKPAIACTCS.

B urore nostyvdaercs TpoudHbIi MPedUKCHBIT KO/ JJId 3aIaHHOTO aH-
camOutst X.

Kog Illennona

Ausroputm ITIeHHOHA CBOANTCS K MOCJIEI0BATEILHOMY BBIIOJTHEHUIO
CJIEJIYIOIIUX IIAr0B:

1. Coobuenus ancambist X = {xy,...,x)} yluopsjounsaeM 10 yoObl-
BaHUIO BEPOSITHOCTEI:

p(x1) = p(ra) = ... = plru).
2. Haxomum uucsa m;, ¢ = 1,2, ... M, ucxonst u3 HepaBeHCTB:

1
< plx) < 1 (1.2)

3m;
3. ConocTaBuM KazkJI0My COOOIIEHHIO KyMYJISTHBHYIO BEPOITHOCTD MO
LPABUILY:
M-1
@ =0, =p(x1), gs=p(x1) + p(x2), qu = Y _ p(a:). (1.3)
i=1
4. HaxoauM nepsble ocJIe 3allsTol 1mM; 3HAKOB B PA3JIOZKEHIN YHCIIa ¢; B
TPOMUIHYIO 1po0b: ¢ = 1,2, ... M. TIudpol 3TOro pas/iozKenust, CTOAIIE 10C/Ie
3aIATOI, ABIAIOTCS KOJOBLIM CJIOBOM, COOTBETCTBYIONIMM COOOIICHUIO ;.

5. Eciin Heo6x0/11M0, IPOM3BOJIIM OIEPAIMIO YCeICHHs.
Onrumanbublili kKog Xaddmena

1. Coobuenus ancambist X = {xy,...,x} yuopsjounsaeM 10 yObl-
BAHUIO BEPOSITHOCTEI!:

p(w1) > p(a2) > ... > p(an).

2. Tpu nanmenee BepOATHLIE COOOIIEHIS CKICHBAECM B OIHO W IPHUIIN-
CBIBAEM €My CYMMAPHYIO BEPOSITHOCTD CKJICEHHBIX COOOIICHNIA.
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3. Eciin nostyueHHbIit ancaMOJIb COCTOUT U3 Tpex min OoJiee coobie-
HUif, TO MepPexojuM K MePBOMY U BTOPOMY IIYHKTAM, T.€. B IOJYICHHOM aH-
caM0Jie BEpOSITHOCTH YIHOPSAI0UNBAECM TI0 YOLIBAHUIO. 3aTe€M TPH HauMEHee
BEPOSITHBIE COODIIEHNST CKJIENBAEM B OJHO ¥ MPHUIHNCLIBAEM €My CyMMAapHYIO
BEPOSITHOCTD CKJICCHHBIX COOOIIEHTIIA.

4. Yepes KoHEUHOE YHCJIO IMATNOB IMOJYYNM aHCAMOJIb, COCTOSIINI 13
OJTHOTO MJIN JIBYX COOOIICHMUS.

5. JIBurasich OT 3aKJIIOYUTEILHOTO aHCAMOJIs K Ha4aJbHOMY 1 PACCTaB-
J1gs KogoBble cuMBoJibl 0, 1 1 2 1o npuHiuny <BBepx — 1, <BHu3 — 0> u
<IEHTP — 2> TOJIydaeM ONTUMAJIbLHDIH KOJI.
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